

**UNIVERZITA KARLOVA**  
**Fakulta sociálních věd**  
**Institut mezinárodních studií**

**PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE**  
**(Posudek vedoucího)**

Práci předložil student: Petr Barták  
Název práce: Analýza očekávání EU od dohody TTIP

---

Vedoucí práce: Mgr. Michala Bernkopfová, Ph.D., Pod Hotelem 4, 100 00 Praha 10, externí vyučující předmětu Dějiny Mexika

### 1. OBSAH A CÍL PRÁCE:

Cílem práce je analýza očekávání Evropské unie od podpisu dohody Transatlantického obchodního a investičního partnerství mezi EU a USA (dále jako „TTIP“), z pohledu potenciálních dopadů zejména na obchod s EU, ale také s ohledem na politické či sociální souvislosti. Dle možností jsou komparativně zkoumány též dopady na obchodní vztahy s Českou republikou a příležitostně i dopady z pohledu Spojených států amerických. Ústřední otázka celé práce tedy je, zda bude případný podpis dohody TTIP výhodný pro EU, potažmo pro ČR; zda přinese členským státům EU a jejich obyvatelům prospěch, nebo jim naopak může způsobit škody.

Vzhledem k omezenému rozsahu formátu bakalářské práce byly k analýze vybrány pouze některé oblasti dohody TTIP, které Petr Barták vyhodnotil jakožto klíčové z hlediska významu jejich potenciálních obchodních i sociálních dopadů na EU. Zvolil si oblast strojírenství, z níž zvláště vyčlenil automobilový průmysl, oblast veřejných zakázek a oblast zemědělství. Všechny tyto sektory podrobuje poměrně detailní analýze, díky níž je práce i tak mimořádně obsažná. U jednotlivých oblastí nejdříve vyhodnocuje současný stav obchodu včetně jeho ekonomických dopadů na EU, které následně propojuje se sociální dimenzí. Zde je třeba ocenit, že si je autor vědomý úzké provázanosti ekonomické a sociální sféry. Tímto popisem výchozího stavu si vytvořil solidní základ pro zkoumání potenciálních dopadů smlouvy TTIP. V této fázi se zaměřuje na chystaná tarifní i netarifní opatření, která mají vzájemný obchod usnadnit, a hodnotí jejich potenciální přínosy, ale i možná rizika a problémy. Je důležité, že se Petr Barták nevyhýbá ani kontroverzním tématům, analyzuje je z různých úhlů pohledu a svým pečlivým přístupem k práci se zdroji se pokouší o maximální míru objektivnosti. Vyvrcholením jeho analyticko-kritické práce je závěr, v němž shrnuje očekávané dopady ve všech sledovaných oblastech, včetně obecnějšího shrnutí.

### 2. VĚCNÉ ZPRACOVÁNÍ:

Téma, které si Petr Barták ke své bakalářské práci zvolil, bylo na zpracování poměrně náročné. Původně se mělo jednat o komparativní studii porovnávající očekávání EU a USA od dohody TTIP. Toto téma bylo vybráno v květnu 2016, v době prezidentství Baracka Obamy, který měl na uzavření této smlouvy zájem. Ovšem po prezidentských volbách na podzim téhož roku došlo ke změně zahraničních zájmů USA a vyjednávání se zastavilo. V důsledku toho k tématu nebylo vydáno původně očekávané množství jak primárních, tak sekundárních zdrojů. Z tohoto důvodu již nebylo možné pojmout téma komparativně a komplexněji porovnat zájmy EU se zájmy USA nebo ČR. Petr Barták se tak pustil do samotné ekonomické analýzy očekávaných dopadů a nutno říci, že se tohoto náročného úkolu (vzhledem k jeho dosavadnímu stupni vzdělání i zaměření) zhostil velice dobře.

V první řadě ke kvalitě práce přispěl fakt, že autor využil zejména primární zdroje, jimiž jsou z velké části publikované dokumenty institucí EU a české státní správy. Tím si Petr Barták vytvořil solidní faktografickou základnu, o níž opírá svou analýzu. Se zdroji pracuje

s respektem, ale současně kriticky. Uvažuje v souvislostech, jednotlivá fakta logicky propojuje, zvažuje i protichůdné argumenty a vyvozuje vlastní závěry. Práce tak má vysokou přidanou hodnotu, protože je cenným zamyšlením nad možnými dopady smlouvy TTIP, jejíž podpis je nyní sice v nedohlednu, ale v budoucnu se může stát opět aktuální. Analýza jednotlivých oblastí je velmi detailní a výsledný text je přímo nasycen informacemi. Je až s podivem, kolik toho autor na tak omezeném prostoru dokázal říci. Tato informační hustota se ovšem nemohla neodrazit na výsledném projevu, který není zcela vstřícný vůči případnému čtenáři.

Přes množství informací se ale Petr Barták v textu neztrácí a po celou dobu zřetelně sleduje svůj hlavní záměr, kterému je uzpůsobena i celková struktura. Ta je jasná a přehledná. Text je vhodně doplňován tabulkami a grafy, jejichž údaje autor interpretuje v souvislostech.

### 3. FORMÁLNÍ A JAZYKOVÉ ZPRACOVÁNÍ:

Jedinou drobnou výtkou k práci je již výše zmíněná úroveň jazykového projevu. Celkový dojem mírně kazí málo bohatá slovní zásoba a zhoršená čtivost, která je způsobená právě snahou autora o podání co nejvíce informací na omezeném prostoru. Petr Barták logicky propojuje poměrně velké množství dat, což má za následek nízkou míru explicitnosti textu, který tak klade na čtenáře nemalé nároky. U odborného textu je to však omluvitelné, protože jeho základní funkce jsou splněny. Po formální stránce je práce zcela v pořádku.

### 4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE:

Navzdory náročnosti tématu je výsledná práce vynikající ekonomickou analýzou s vysokou přidanou hodnotou díky práci s primárními zdroji a jejich kritickému zhodnocení v souvislostech. Práce zcela splnila svůj cíl a přinesla cenné závěry o možných dopadech smlouvy TTIP v klíčových oblastech na evropskou či českou ekonomiku a společnost. Text sice svým jazykovým projevem příliš nevychází vstříc svým čtenářům, vynaložené úsilí na jeho přečtení však rozhodně stojí za to.

### 5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

K obhajobě doporučuji zamyslet se nad tím, zda a případně jakým způsobem by bylo možné na téma bakalářské práce alespoň částečně navázat v budoucí diplomové práci.

### 6. DOPORUČENÍ / NEDOPORUČENÍ K OBHAJOBĚ A NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

Práci zcela jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji výborně.

Datum: 31. 5. 2017

Podpis:

---

Pozn.: Hodnocení píše k jednotlivým bodům, pokud nepíšete v textovém editoru, použijte při nedostatku místa zadní stranu nebo příložený list. V hodnocení práce se pokuste oddělit ty její nedostatky, které jsou, podle vašeho mínění, obhajobou neodstranitelné (např. chybí kritické zhodnocení pramenů a literatury), od těch věcí, které student může dobrou obhajobou napravit; poměr těchto dvou položek berte prosím v úvahu při stanovení konečné známky.